

梦想之城有明天

仙居: 赶超突进开新局写新篇

徐子渊 应芳露

2023年,台州市山区县仙居收获很多——

1至12月,规上工业增加值增速全市第一、制造业投资增速全市第一、工业性投资增速全市第一,夺得首批“浙江制造天工鼎”;仙居未来科创城成功列入城市有机更新省级试点片区;神仙居景区全年共接待游客183.1万人次,实现旅游总收入3.72亿元,均创历史新高……

仙居成了那个“善梦者”,将梦想化作理想与目标,在“想到”和“得到”之间坚持“做到”,把一个个梦想变成现实,将城市筑成丰饶之地。

梦想之城,还应有明天、有未来的。刚开年,仙居已明确种种明天的愿景,令人心神振奋——科创赋能上赶超突进、产业蝶变上赶超突进、项目攻坚上赶超突进、城市焕新上赶超突进、改革开放上赶超突进、共同富裕上赶超突进、文化发展上赶超突进……

安居梦、创业梦、科研梦、振兴梦……仙居在发展,也让无数个体在此成就自己的梦想。城市和人,双向奔赴、互相成就。正因如此,仙居才能以源源不断的生动实践把蓝图高质量转化为实景图。

小县立大志、小城创大业。新一年,始终坚定以“四个仙居”“现代化中国山水画城市”为目标的仙居,正拥抱更多“可能”。



神仙居高速出口

爱拼敢赢
创新活力激发发展潜力

作为山区县,仙居制造业基础较薄弱,但这两年在医疗器械、新能源产业领域却是风生水起。“无中生有”让高端要素集聚,仙居靠的是爱拼敢赢。

从全省首个创新医疗服务站落地,到如今全省率先在仙居县试点第二类医疗器械注册申报预审制度,仙居拼的是服务。

作为强监管行业,医疗器械从研发审批到产业上市,一般要2到3年。对于资金本就不充裕的初创企业而言,漫长的审批是个极大的考验。“那就抢时间,为企业减压。”与仙居的干部接触越多,仙居医疗器械小镇建设开发有限公司总经理李晓越越理解这句话在仙居不是“说说而已”——

积极导入省市资源,建立专家团队,为产品上市提供服务,帮助企业少走弯路;争取多项“仙居有全省无”的突破性政策落地仙居;为企业提供“双免政策”,即孵化期内厂房免费使用、洁净车间量身定制,让创业者轻装上阵……仙居正用一项项政策,让“高精尖”产业在山区县生根发芽,不断壮大。

眼下,仙居正在做“群+圈”文章,引进

落地一批重大制造业项目。2022年以来,仙居新签约亿元以上制造业项目20个,总投资230.7亿元,其中10亿元以上项目5个。2023年,仙居生物医药与医疗器械产业集群列入第一批“浙江制造”省级特色产业集群核心区协同区创建名单,为全省山区26县唯一。

当前,新一轮科技革命和产业变革加速演变,新产品、新业态、新模式不断涌现。后发地区要跨越赶超,必须“弯道超车”“换道超车”。正处于新兴赛道门槛期的仙居,正在拼速度。

2022年4月初,总投资100.2亿元的比亚迪新能源刀片电池项目落户仙居;2023年上半年,该项目实现投产;2023年10月,投资51亿元的中芯能电池正负极材料项目落地仙居……不到两年时间,仙居抢占新能源赛道,并发出信号:山区县不仅接得住大项目,还能接得好。

比亚迪新能源刀片电池项目负责人感慨,论政策、比实力,仙居未必能及长三角的发达地区,但这里能切实感受干事创业的那股劲。为加速项目建设,仙居政府和企业分别成立工作组,进行双向比拼,项目建设被分解为72个节点,双方相互促进,快速推进项目建设。项目负责人在仙居遇到各种以“一”开头的专有名词:“一网通办”“一次过审”“一号响应”“一件事”……

这些“一”字,反映的是政府部门从供给为中心转向以市场经营主体需求为中心的角色转变。这背后是仙居扎实推动政务服务增值化改革,围绕“五个一”核心主线,做实十大服务板块,全面集成涉企服务事项,全力打造具有仙居辨识度的改革硬核成果。

聚焦经济发展痛点堵点、企业急难愁盼问题,仙居通过多部门协同服务、优化业务流程、完善全流程帮办代办服务,全面构建服务企业“仙居定制”模式,持续提升增值服务能力。不断优化的营商环境



度假区航拍 陈月明 摄

是政府“刀刀向内”的自我革命,给企业带来最直观的感受就是“办事很快”。

爱拼敢赢,仙居的发展潜力被不断激活。2023年前三季度,仙居高新技术产业投资同比增长289.5%,增速全省第一;规上工业增加值增速、工业性投资增速等15项主要经济指标总分居台州市第一。

振兴共富
人人参与到人人共享

“我们这里产的生姜块头大、姜皮薄,味道辛辣适中,大家可以按需下单。3、2、1,上链接……”在2024年神仙大农仙居特色农产品年货节上,仙居县安洲街道完山头村党支部书记兼村委会主任张美娅正帮村民“带货”,努力让优质农产品通过“云端”走向全国各地。

刚刚过去的2023年,张美娅开设抖音账号、锻炼口才、化身主播,为的是帮村民销售农副产品。仅去年9月以来,助销的生姜、毛芋、萝卜、番薯面等农产品销售额就达近20万元。

仙居好山好水,孕育众多优质农产品,但销路难寻的问题一直存在。为此,仙居创新打造“神仙大农”农产品区域公用品牌,帮农民卖农产品,让好产品卖上好价钱。而针对广大农户因产量小无法进行标准化生产的问题,则探索实施村级“共富生活委员”制度,为小农户提供准确的市场信息,做好精确服务,深入千家万户,增收千家万户,凝聚千家万户。仙居的发展,正观照着每个个体,即便是小农户也能拥抱大市场。去年,仙居农村常住居民人均可支配收入居台州市第一。

“共富生活委员”的出现,不仅解决了农产品销售问题,让村民实现致富增收,还成为基层治理的一股中坚力量。如今,仙居县已组建一支有311名“共富生活委员”的队伍,作为下一轮村两委干部后备人选进行压担培养,要求每人每月至少“进驻一回现场、固定一天接待、征求一次意见、论证一个问题、帮办一件实事”。

变化,在最基层的乡村有了更具象的表现。这一年,仙居创成省级“未来乡村”3个;横溪镇、溪港乡获评省和美乡村示范乡镇;白塔镇上叶村入选全国学习运用“千万工程”经验现场推进会考察点……不过一年时间,再看仙居的乡村,因人而变,称得上“村村有亮点、户户有增收”。

以文化人
城市品格塑坚实内核

1月26日晚,仙居县中部片区“我们的村晚”暨五乡百村迎年集活动在白塔镇上叶村举行。话乡村变化的三句半、讲与猕猴和谐相处的小品、含地方文化民俗的跳跳马……一个个村民自编自演的文艺节目,展现着“向美好”的乡村景象,展现着一方风土人情,也吸引各地游客驻足。

文化,已成为引流的重要端口。如何让人文与经济交融,讲好各种故事正成为仙居的必答题。过去的一年,仙居探寻历史文脉,实施仙居历史文化挖掘研究工程,积极推进下汤遗址考古研究和稻作文

化项目;深挖杨梅文化,仙居古杨梅群复合种养系统入选全球重要农业文化遗产;打造乡村精神高地,“人文乡村”建设列为省级试点……人文,不仅诉说着城市从哪来,更昭示着城市将往哪去。

文化“活”起来,仙居各项发展才有更多可能,城市的精神品格才能被不断积攒、塑造。如今,仙居正以提升县城承载力为契机,抢抓以县城为重要载体的城镇化建设省级试点机遇,加快仙居未来科创城建设,打造“现代化中国山水画城市”。

仙居县人民医院(妇保院)迁建工程、华东师范大学附属仙居学校项目、文化综合体项目……眼下,仙居一大批立县兴县的大项目好项目正加快推进。“高起点规划、高品质建设、大力度聚人。”仙居县委书记表示,仙居坚持以人民为中心,按照“人产城”融合的定位,把山水元素、产业元素、青年元素等一体规划进去,让新城品质更快展现出来。同时,仙居出台“365”计划,即用3年时间,吸引高层次人才、青年大学生、山区群众、乡贤能人、新产业工人和外来游客六大群体来仙居就业创业和旅居定居,新增主城区常住人口5万人以上。

未来,小城仙居有更大的发展空间,更具辨识度的地标和品牌;而生活在其中的每个人,都能找到机遇,让自己的梦想在此生根发芽、拔节生长,与仙居发展同频共振。



振兴村文化礼堂 应芳露 摄



晨曦下的城市 冯宇航 摄



智慧工厂 李天明 摄



直播间售卖小姜黄



医械小镇审批服务中心 张福华 摄

(本版图片由仙居县委宣传部提供)

扛鼎——以浙江的「稳」「进」「立」为全国大局多作贡献